

在第四届黄河国际论坛上的致辞

中华人民共和国水利部部长 陈雷

(2009年10月20日)

各位嘉宾、各位代表，女士们、先生们：

今天，第四届黄河国际论坛在黄河之滨的郑州市隆重召开了。来自国内外的1000多位嘉宾和代表汇聚一堂，围绕“生态文明与河流伦理”这一主题，共同研究探讨河流开发与保护、流域生态构建、水资源可持续利用等重大问题。这是一次跨越地域、学科和专业的大会，也是一次凝聚智慧、力量和行动的盛会。借此机会，我代表中华人民共和国水利部，对本届论坛的召开表示热烈的祝贺！向出席论坛的各位嘉宾和代表表示诚挚的欢迎！

水是生命之源，也是文明之基；河流是维系生态系统健康的重要因子，也是哺育人类历史文明的伟大摇篮。由于人类社会长期过度开发利用，以及近年来气候变化影响加剧，致使全球范围内的许多河流目前面临着严峻的生存危机。正确处理人与自然、人与河流之间的关系，是生态文明建设的前提和基础，也是河流伦理理论与实践的核心和关键。人类社会在快速发展的同时，须臾不可忘记对大自然的责任和义务，必须牢固树立生态文明意识与河流伦理意识，在防止水对人类伤害的同时也要防止人类对水

的伤害，在开发利用河流的同时也要珍惜保护河流。以水资源的可持续利用保障经济社会的可持续发展，以河流伦理的实践促进生态文明建设，是当今世界各国的共同使命。

中国是世界上人口最多的发展中国家，也是水资源相对短缺、水旱灾害频繁发生的国家。中华人民共和国成立60年来，中国政府带领人民开展了大规模水利建设，建立了较为完善的水利基础设施体系和水资源管理保护体系，从根本上扭转了江河泛滥、旱魔肆虐的局面，以占世界6%的淡水资源、9%的耕地养育了占世界21%的人口并向全面小康社会迈进，这是中华民族5000年文明史上前所未有的伟大成就，也是中国人民对世界做出的巨大贡献。

当前和今后一个时期，中国正在致力于全面建设小康社会，加快推进现代化进程。中国政府清醒地认识到经济社会发展与资源环境约束的突出矛盾，清醒地认识到洪涝灾害、干旱缺水、水体污染、水土流失的突出问题，清醒地认识到维护河湖生态健康的艰巨任务，积极倡导生态文明建设，牢固树立以人为本、人与自然和谐的治水理念，对水资源进行合理开发、高效利用、综合治理、优化配置、全面节约、有效保护和科学管理，努力建设政府主导、公众参与、和谐发展的节水防污型社会，努力形成保障民生、服务民生、改善民生的水利发展格局，努力维护江河安

澜、湖清水秀、奔流不息的河湖健康生态系统。为此，中国政府在大幅度增加水利投资，进一步提高水利基础设施保障能力的同时，实行最严格的水资源管理制度，加快划定水资源开发利用、水功能区限制纳污、用水效率控制三条“红线”，确保水资源永续利用。

黄河是中华民族的母亲河，她哺育了中华民族的成长，孕育和传承了光辉灿烂的华夏文明。今天，黄河以仅占全国2%的河川径流量，灌溉着全国15%的农田有效灌溉面积，养育了全国12%的人口，支撑了全国11.5%的GDP，在国民经济发展中具有十分重要的战略地位。新中国成立60年来，一代又一代水利工作者在黄河的治理、开发和保护方面进行了艰辛探索和不懈努力，取得了长足发展，积累了宝贵经验。特别是近年来，黄河水利委员会提出了“维持黄河健康生命”这一治河理念，在生态文明建设与河流伦理实践领域开展了卓有成效的工作。黄河水资源统一管理与水量统一调度、调水调沙、下游标准化堤防建设、黄土高原水土保持、黑河、塔里木河、石羊河生态修复等方面取得了显著成效，创造了黄河干流伏秋大汛63年不决口的奇迹，彻底扭转了历史上频繁决口改道的险恶局面，实现了黄河连续10年不断流，黑河下游东居延海连续5年不干涸，塔里木河、石羊河生态逐年恢复，唱响了一曲绿色颂歌。同时，我们也清醒地认识到，黄河流

域是中国水资源最为紧缺、供水矛盾最为突出、生态环境最为脆弱的地区，黄河是中国乃至世界上最为复杂难治、治理保护任务最为艰巨的河流。当前和今后一个时期，必须把生态文明建设与黄河治理开发保护结合起来，把阶段性治理目标与黄河长治久安统一起来，把工程措施与非工程措施统筹起来，按照堤防不决口、河道不断流、水质不超标、河床不抬高的总体目标，针对黄河水少、沙多、水沙关系不协调的突出症结，努力增水、减沙、调水调沙，塑造协调的水沙关系，加快构建和完善水沙调控体系、防洪减淤体系、水资源统一管理和综合调度体系、水质监测保护体系、水土保持拦沙体系，确保黄河安澜无恙、奔流不息，进一步把黄河的事情办好，让黄河更好地造福中华民族。

女士们、先生们，自2003年以来，黄河国际论坛已经成功举办了三届，为世界各国和地区水利界广泛交流与合作提供了良好机会，形成了具有广泛影响力的国际水利交流平台。本届论坛以“生态文明与河流伦理”为主题，设立了全球气候变化对人类生存环境的影响、生态文明及现代流域管理、流域生态建设等9个议题，并同时召开15个政府间合作及国际组织相关分会。希望来自国内外的与会代表围绕这一主题，针对黄河以及世界各国流域管理所共同面对的热点、难点问题，广泛交流、相互借鉴，凝聚共识、促进发展。让我们携起手来，共同应对前进道路上的各种

困难和挑战，为人类文明的进步，为全球经济社会的可持续发展做出应有的贡献！

最后，预祝第四届黄河国际论坛取得圆满成功！

谢谢大家！